



வலம்புரி

VALAMPURI

ஆசியா கண்டத்தில் முதலாம் தரத் தொழிற்சாலையில் இருந்து தயாரிக்கப்பட்டது

ரா ம் கோ

MADRAS CEMENTS LTD

RAMCO CEMENT

சீமெந்து

சங்கு 03 வள்ளுவர் ஆண்டு 2033 ஐப்பசி 20 புதன்கிழமை (06.11.2002) தொலைபேசி- 2223378 ஒலி 322

தலைவர் "பிரபா"வுக்கு உயர் நீதிமன்றம் வீதிக்கு குண்டினையை கண்டித்து மாபெரும் பேரணி! நாளை மறுதினம் நடத்த பொது அமைப்புக்கள் ஏற்பாடு

(யாழ்ப்பாணம்) தமிழ் விடுதலைப்புலிகளின் தலைவர் வே.பிரபாகரனுக்கு உயர் நீதிமன்றம் வழங்கிய தீர்ப்பை ஆட்சேபித்து நாளை மறுதினம் வெள்ளிக்கிழமை யாழ் குடாநாடு தழுவிய வகையில் மாபெரும் ஆர்ப்பாட்டப் பேரணி ஒன்று இடம்பெறவுள்ளது. யாழ் மாவட்டப் பொது அமைப்புக்களின் ஒன்றியத்தின் ஏற்பாட்டில்

இடம்பெறவுள்ள இவ் ஆர்ப்பாட்டப் பேரணி நாளை மறுதினம் வெள்ளிக்கிழமை முற்பகல் 10 மணிக்கு யாழ்ப்பல்கலைக்கழக முன்றலிலிருந்து ஆரம்பமாகி பலாலி வீதி ஆஸ்பத்திரி வீதி ஊடாக யாழ் அரசு செயலகத்தைச் சென்றடையவுள்ளது. அங்கு விடுதலைப்புலிகள் அமைப்பின் தலைவர் வே.பிரபாகரனுக்கு உயர் நீதிமன்றம் இருநூறு ஆண்டு

கள் சிறைத்தண்டனை விதித்து வழங்கிய தீர்ப்பை ஆட்சேபித்து அரசாங்க அதிபர் செ.பத்மநாதனிடம் மகஜர் ஒன்றும் கையளிக்கப்படவுள்ளது. உயர் நீதிமன்றத்தின் தீர்ப்புக்கு தமிழ் மக்களின் அதிருப்தியை வெளிப்படுத்தும் வகையில் இடம்பெறவுள்ள மக்கள் ஆர்ப்பாட்டப் பேரணியில் யாழ் மாவட்ட பொது அமைப்புக்கள், அரசு, அரசு சார்பற்ற அமைப்புக்கள், கூட்டுறவு அமைப்புக்கள், கல்விசார் அமைப்புக்கள், வர்த்தக அமைப்புக்கள், போக்குவரத்து அமைப்புக்கள், வங்கி நிதித்துறை சார்ந்த அமைப்புக்கள் மற்றும் பொது மக்கள் அனைவரையும் கலந்து கொள்ளுமாறு பேரணி ஏற்பாட்டாளர்கள் பகிரங்க அழைப்பு விடுத்துள்ளனர். (10ம் பக்கம் பார்க்க)

ஐனாதிபதி செயலகத்தில் பிரதமர் -ஐனாதிபதி நேற்றும் சந்தித்தனர் (கொழும்பு) அதிவணக்கத்திற்குரிய அதிமேற்றாணியார் ஓஸ்மால் கோமிசைப் பாராட்டும் வைபவம் நேற்று ஐனாதிபதி செயலகத்தில் இடம்பெற்றது. இவ்வைபவத்தில் ஐனாதிபதி சந்திரிகா குமாருங்காவும், பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்காவும் ஒன்றாகக் கலந்து கொண்டிருந்தனர். இரு தலைவர்களும் அதிமேற்றாணியாரைப் பாராட்டி உரையாற்றியுள்ளனர். (இ)

இராணுவத்தை நவீன மயப்படுத்துவதால் பாதுகாப்புக்கான நிதி ஒதுக்கீட்டை பெருமளவு குறைக்க முடியாது!

அரசு ஊழியர்களுக்கு எதிர்பார்த்த சம்பள உயர்வு இல்லை; பிரதி நிதி அமைச்சர் பந்துல தெர்வியப் (நமது நீடுபர்)

ஐக்கிய தேசிய முன்னணி அரசு சமர்ப்பிக்கவுள்ள வரவு செலவுத் திட்டத்தில் பாதுகாப்புச் செலவினத்திற்கு ஒதுக்கும் நிதியில் பெரியளவில் குறைப்புச் செய்ய முடியாது.

இராணுவக் கட்டமைப்பில் மாற்றல்கள் செய்யப்பட்டு இராணுவம் நவீன மயப்படுத்தப்படவுள்ளதால் பாதுகாப்புச் செலவினத்தை குறைக்க முடியாது என்று பிரதி நிதி அமைச்சர் பந்துல குணவர்த்தனா தெரிவித்துள்ளார்.

ஐக்கிய தேசிய முன்னணி அரசின் இரண்டாவது வரவு செலவுத் திட்டம் இன்று பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படவுள்ள நிலையில் பிரதி நிதி அமைச்சர் பந்துல குணவர்த்தன நேற்று கருத்தரங்கொன்றில் உரையாற்றும் போதே மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இக் கருத்தரங்கில் உரையாற்றிய பிரதி நிதி அமைச்சர் பந்துல குணவர்த்தன அங்கு கேட்கப்பட்ட கேள்விகளுக்குப் பதிலளிக்கையில் இன்று சமர்ப்பிக்கப்படவுள்ள வரவு செலவுத்திட்டத்தில் பாதுகாப்புச் செலவினத்துக்கு ஒதுக்கப்படும் நிதியில் பெரியளவில் குறைப்பு செய்ய முடியாது.

கடந்த பொதுஜன ஐக்கிய முன்னணி அரசின் ஆட்சிக்காலத்தில் பெற்ற கடன்கள், ஆயுதக் கொள்வனவினால் செலுத்த வேண்டிய பணம் என்பவற்றுடன் குறுகிய காலக் கடன்களையும் செலுத்த வேண்டிய



திட்டம் இன்று சமர்ப்பிக்கப்படவுள்ள நிலையில் பிரதி நிதி அமைச்சர் பந்துல குணவர்த்தன நேற்று கருத்தரங்குகொண்டறில் உரையாற்றும் போதே மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டுள்ளார்.

கேள்விகளுக்குப் பதிலளிக்கையில் இன்று சமர்ப்பிக்கப்படவுள்ள வரவு செலவுத்திட்டத்தில் பாதுகாப்பு செலவினத்துக்கு ஒதுக்கப்படும் நிதியில் பெரியளவில் குறைப்பும் செய்ய

பெற்ற கடன்கள், ஆயுதக் கொள்வனவின்மீது செலுத்த வேண்டிய பணம் என்பவற்றுடன் குறுகிய காலக் கடன்களையும் செலுத்த வேண்டி (10ம் பக்கம் பார்க்க)

இனப்பிரச்சினைத் தீர்வில் அரசும் - புல்களும் சரியான பாதையில் செல்கின்றனர்

ஜப்பானிய தூதுவர் எதிர்க்கட்சித் தலைவரிடம் தெரிவிப்பு

(கொழும்பு)
இலங்கை அரசும் தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளும் இனப்பிரச்சினை தீவுக்கான சரியான சமாதானப் பாதையில் முன்னேறிச் செல்கின்றார்கள். அவர்கள் இன்னமும் பல்

பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க வேண்டியவர்களாக உள்ளார்கள். இவ்வாறு ஜப்பானிய சமாதான தூதுவர் ஆகுஸி அக்காஸி, எதிர்க்கட்சித் தலைவர் மகிந்த ராஜபக்ஷ விடம் தெரிவித்துள்ளார்.

கொழும்பு வந்திருந்த யப்பானிய சமாதான தூதுவர் ஆகுஸி அக்காஸி எதிர்க்கட்சித் தலைவர் மகிந்த ராஜ பக்ஷவை நேற்றுச் சந்தித்துப் பேசிய போதே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார். அவர் மேலும் தெரிவித்திருப்பது,

வடக்கு கிழக்கில் சமாதானம் ஏற்படுமானால் புனரமைப்பு பணிகளுக்கு பெருமளவு நிதியை யப்பான் வழங்கத் தயாராகவுள்ளது என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

இதேவேளை யப்பான் சமாதான தூதுவர் ஆகுஸி அக்காஸி ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்காவையும் நேற்றுக்காவை சந்தித்து பேச்சு வார்த்தை நடத்தியுள்ளார். (ம)

அன்பு வாசகர்களே!

தவிர்க்க முடியாத காரணத்தால் இன்று சங்குநாதம் வெளிவரவில்லை. ஆர்



வரவு செலவுத்திட்டத்தை இன்று சமர்ப்பிப்பதற்கு தயாராகிறார் நிதி அமைச்சர் சொகஸ்

ஐ.தே.முன்னணி அரசின்

2வது வரவு செலவுத் திட்டம் இன்று சமர்ப்பிப்பு!

(நமது நிருபர்)

நிதி அமைச்சர் கே.என் சொகஸியினால் இன்று சமர்ப்பிக்கப்படவுள்ள இரண்டாவது வரவு செலவுத் திட்டத்தில் 31 ஆயிரத்து 400 கோடி ரூபா வருமானமாகவும் 65 ஆயிரத்து

அறுநூறு கோடி ரூபா மொத்தச் செலவீனமாகவும் கணக்கிடப்பட்டுள்ளதாகத் தெரியவந்துள்ளது. மொத்த வருமானத்திற்கும் செலவுக்கும் இடையிலான 33 (10ம் பக்கம் பார்க்க)

துமிழ்ச்செல்வனை கைது செய்ய கோருகிறது சிஹல உறுமய

(கொழும்பு)

விடுதலைப்புலிகளின் தலைவர் வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரனுக்கு 200 வருட சிறைத்தண்டனை விதித்து உயர் நீதிமன்றத்தினால் அளிக்கப்பட்ட தீர்ப்பை விமர்சித்த புலி உறுப்பினர்கள் சிலருக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுப்பது பற்றி சிஹல

உறுமய ஆராய்ந்து வருகின்றது. தாய்லாந்தில் பேச்சுக்களை முடித்துக்கொண்டு வன்னி திரும்பியுள்ள புலிகளின் தலைவர்களை கொழும்பில் வைத்துக் கைது செய்யுமாறு சீ.ஐ.டி.யினருக்கு உத்தர (10ம் பக்கம் பார்க்க)

வரவு செலவுத் திட்டத்தை வ.ஐ.முன்னணி எதிர்க்கும்

நிறைவேற்றுக் குழுக் கூட்டத்தில் முடிவு

(கொழும்பு)
ஐக்கிய தேசிய முன்னணி அரசினால் இன்று சமர்ப்பிக்கப்படவுள்ள இரண்டாவது வரவு செலவுத் திட்டத்தை எதிர்ப்பதென பொதுஜன ஐக்கிய முன்னணி தீர்மானித்துள்ளது. பொதுஜன ஐக்கிய முன்னணியின் நிறைவேற்றுக் குழுக் கூட்டம் நேற்று

மாலை 7 மணிக்கு ஜனாதிபதி மாளிகையில் ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்கா தலைமையில் கூடி ஆராய்ந்த போதே வரவு செலவுத் திட்டத்தை எதிர்ப்பதென தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

வரவு செலவுத் திட்டத்தில் மக்கள் மீது சுமத்தப்பட்டுள்ள சுமை (10ம் பக்கம் பார்க்க)

நடுவு நிலை தவறா நன்னெறி காக்கும் உங்கள் நாளிதழ்

இன்று ஒரு தகவல்

படிப்பும் பட்டறிவும்

இந்த உலகத்தில் படித்த தெரிந்திருப்பது கொஞ்சம், பட்டுத்தெரிந்திருப்பது கொஞ்சம்... தெரிந்துகொள்ளாமல் இருப்பது ஏராளம். பாடம் படித்தேன் என்று சொல்வதற்கும், பாடம் கற்றுக்கொண்டேன் என்று சொல்வதற்கும் வித்தியாசம் இருக்கிறதல்லவா? அந்த ஆள் படிப்பதற்கு ஒரு புத்தகம்கொடுத்தேன்- ஆனால், நான் பாடம் கற்றுக்கொண்டேன் என்றார் ஒருவர். எப்படியென்று கேட்டால், 'கொடுத்தபுத்தகம் திரும்பி வருவில்லை.' அதனால் இனிமேல் யாரிடமும் புத்தகத்தைக் கடன் கொடுக்கக்கூடாது என்று பாடம் கற்றுக் கொண்டேன் என்றார்.

அனுபவம் என்பது படிப்பை விட அமுத்தமாக மனதிலே பதியக்கூடிய ஒன்று. ஆனாலும் சில விஷயங்களை படிப்பதன் நிறுத்திக்கொள்ள வேண்டும். நெருப்புச் சுடும் என்று ஒரு புத்தகத்தில் படித்து விட்டு, அதை அனுபவித்துப் பார்வையெண்ணெயென்று சொல்லிக்கொண்டு அதைத் தொட்டுப் பார்த்துக்கொண்டிருக்கக்கூடாது. சில விஷயங்களைப் படிப்போடு நிறுத்திக்கொண்டால் பிரயோசனப்படாது. நீச்சல் கலையைப் பற்றி தெரிந்து கொள்கிறேன் என்று சொல்லிக்கொண்டு அது சம்பந்தமாக ஒரு புத்தகத்தைப் படித்து முடித்து விட்டு, உடனே நீச்சல் போட்டியில் கலந்து கொள்வதற்கு நான்தயார் என்று சவால்விட்டால் எப்படி?

ஒருவருக்குச் சமைக்கத் தெரிந்துகொண்டு சம்சாரத்திடம் சவால்விடவேண்டும் என்று ஓர் ஆசை, உடனே ஒரு சமையல்கலைப் புத்தகத்தை வாங்கி விழுந்து விழுந்து படித்தார். சம்சாரம் கோயிலுக்குப் போயிருக்கிற சமயம் பார்த்துப் படித்ததைப் பரிசோதனை பண்ண ஆரம்பித்தார். புத்தகத்தில் சொல்லியிருக்கிற படியெல்லாம் ஒவ்வொன்றாக எடுத்துப்போட்டார். கடைசியில் எதையோ ஒன்றைத் தயாரிப்பணி முடித்தார். சாப்பிடுவதற்கு முயற்சிபண்ணினார். வாயிலே வைக்க முடியவில்லை. என்ன பண்ணுவ தென்று விழித்துக் கொண்டு உட்கார்ந்துகொண்டார். வெளியிலே போயிருந்த சம்சாரம் திரும்பி வந்தான். நடந்ததைப் புரிந்து கொண்டான். 'ஏன்! சமைத்ததைச் சாப்பிட வேண்டியதுதான். சும்மா அதை ஏன் பார்த்துக் கொண்டு உட்கார்ந்திருக்கிறீர்கள்?' என்று கேட்டான். இவர் 'புத்தகத்தில் சமைத்துப் பார் என்று தான் போட்டிருக்கிறது. சாப்பிட்டுப் பார் என்று போடவில்லை; அதனால் வெறுமனே சமைத்து, அதைப் பார்த்துக் கொண்டு உட்கார்ந்து இருக்கிறேன்' என்று சமாளித்தார்.

இவற்றை எதற்குச் சொல்ல வருகிறேன் என்றால், படிப்பு முக்கியம் தான்... இருந்தாலும்

அனுபவம் அதை விட முக்கியம். இந்தக் காலத்தில் படிப்பாளிகள் பலர் அனுபவ சாஸ்திரங்களுக்குக் கொடுக்க வேண்டிய மரியாதையைக் கொடுப்பதில்லை.

ஒரு ஆற்றில் வெள்ளம் கரைபுரண்டு ஓடிக்கொண்டு இருக்கிறது. ஓடத்திலே ஏறி அக்கரைக்குப் போவதற்காக ஒருவர் காத்துக் கொண்டிருந்தார். அவர் மிச்சவும் படித்தவர். அது மட்டுமல்ல, அதிகமாகப் படித்திருக்கிறோம் என்கிற நினைப்பும் உள்ளவர். ஓடம் வந்து சேர்ந்தது ஏறி உட்கார்ந்தார். ஓடக்காரைத் தள்ள ஆரம்பித்தான். தண்ணீரில் மிதந்து போய்க் கொண்டிருக்கிறது ஓடம், இவர் மெதுவாக அந்த ஓடக்காரரிடம் பேச்சுக் கொடுத்தார்.

'என்ன தம்பி! நீ இங்கே காசுங்கள் படித்திருக்கிறாயா?' என்று கேட்டார். இவர் படித்திருக்கிறாராம். அதனால் கேட்டார். 'இல்லை' என்றான் ஓடக்காரன். ஐயோ பாவம்! உன் வாழ்க்கையில் ½ வாசியை நீ வினாக்கி விட்டாயே! என்றார். ஓடக்காரன் கவலைப்படாமல் ஓடத்தைச் செலுத்துவதிலேயே கவனமாக இருந்தான். இவர் மறுபடியும் 'என்ன தம்பி... நீ புராணங்களாவது படித்திருக்கிறாயா? என்று கேட்டார் அவையொன்றும் படிக்கவில்லை ஐயா! என்றான் அவன். ஐயோ பாவம்! உன் வாழ்க்கையில் அரைவாசியை வினாக்கி விட்டாயே' என்றார்.

கொஞ்சநேரம் ஆனது இவர் மறுபடியும், ஏனப்பா... நீ இலக்கணம் இலக்கியம் எதுவுமே படிக்கவில்லையா?' என்று கேட்டார். 'படிக்கவில்லை ஐயா! என்றான் அவன், ஐயோ பாவம் உன் வாழ்க்கையில் முக்கால் பகுதியை வினாக்கி விட்டாயே' என்றார். ஓடம் இப்போது நடு ஆற்றிலே போய்க்கொண்டிருக்கிறது. திடீரென்று ஒரு சுழல். ஓடம் அதிர்ச்சிக்கிழுக்க ஆரம்பித்து விட்டது.

இப்போது அந்த ஓடக்காரன் இவரைப் பார்த்து 'ஏனையா பெரியவரே! உங்களுக்கு நீச்சல் தெரியுமா?' என்று கேட்டான். 'ஐயோ யோ தெரியாதே!' என்றார் ஐயோ பாவம்! உங்கள் வாழ்க்கை முழுவதையும் இப்போது வினாக்கி விட்டீர்களே! என்று சொல்லிக்கொண்டே ஓடக்காரன் ஆற்றிலே குதித்தான் கிடுகிடு என்று நீந்திப் போய்க் கரையேறிவிட்டான்.

இந்த இடத்தில், படித்த படிப்பு கரை சேர உதவவில்லை. அனுபவம் தான் உதவியிருக்கிறது. அதனால்... படிப்பு அனுபவத்துக்குமரியாதை கொடுக்க வேண்டும் என்பது என்னுடைய வேண்டுகோள்.

தென்கக்கோ. சவாமிநாதன்

யாழ். மாவட்டத்தில் மீன்பிடித்துறை அபிவிருத்திக்கு

லொகாட் நிறுவனம் நிதியுதவி

(யாழ்ப்பாணம்)
யாழ். மாவட்டத்தில் மீன்பிடித்துறையை விருத்தி செய்வதில் மேற்கொள்ளப் படவிருக்கும் ஆராய்வு வேலைகளுக்கென லொகாட் நிறுவனம் 34 லட்சம் ரூபாயினை வழங்குகிறது அத்துடன் புனர்

யாழ்ப்பாணம் புனர்மைப்பு அமைச்சர் ஜயலக்ஷ்மியாரின் தலைமையில் வேண்டுமென்றால் அமைதி இரு நிபுணர்களின் சேவையையும் இந்நிறுவனம் வழங்கியுள்ளது.

இதேவேளை, கடல் உணவுகளைப் பதனிடும் ஐஸ் நிலையங்களை இயங்கவைக்கவேண்டும் என்ற இந்நிறுவனம் 2 கோடி ரூபாயை வழங்க இணைக்கம் தெரிவித்துள்ளமையைய அடுத்து இந்நிலையங்களை புனர்மைக்கும்பணிகள் விரைவில் ஆரம்பிக்கப்படும் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (உ-10)

இனந்தெரியாத நபர்கள் என்னை

துரத்தித் துரத்தித் தாக்கினர்

படுகாயமடைந்த இந்து மதகுரு தெரிவிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்)
எனது பிள்ளைகளுக்கு தீபாவளிக்காக புத்தாடைகள் வாங்கிக் கொண்டு செக்கிளில் நான் வந்துகொண்டிருந்த வேளை, இடையில் வழிமறித்த, மோட்டார் சைக்கிளில் வந்த இருவர் பொல்லு களால் தாக்கித் தொடங்கினர்.

பீதியுற்ற நான் சைக்கிளை விட்டு இறங்கி ஓடத் தொடங்கினேன். அப்போதும் என்னைத் துரத்தித் துரத்தித் தாக்கினர்.

யாழ்; போதனா வைத்திய

கத்திக்குத்துக்கு இருவர் இலக்கு

(யாழ்ப்பாணம்)
தீபாவளி தினத்தன்று இடம் பெற்ற கத்திக்குத்துச் சம்பவங்களில் படுகாயமடைந்த இருவர் யாழ். போதனாவைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

யாழ். நகர ஐந்துசந்திப்பகுதியில் இடம்பெற்ற மோதலில் ரா. சுதாகர் (வயது 25) என்பவரும், தாவுடி கள்ளத்தவறணையில் இடம்பெற்ற குழுமோதலில் ச. குலேந்திரன் (வயது 27) என்பவரும் கத்திக்குத்துக்கு இலக்காகியுள்ளனர். (உ-6)

மக்கள் கவனத்திற்கு

(யாழ்ப்பாணம்)
மதிமொடி அல்லது வெடிக் காத வெடிபொருட்களினால் ஏற்படும் விபத்துக்கள் குறித்து தமக்கு உடனடியாகத் தெரியப்படுத்துமாறு யாழ். மாவட்ட மிதிவெடி செயற்பாட்டு அலுவலகம் பொதுமக்களைக் கேட்டுள்ளது. (உ)

தொண்டர் ஆசிரியர்கள் கலந்துரையாடல்

(யாழ்ப்பாணம்)
குடா நாட்டில் பணியாற்றும் தொண்டர் ஆசிரியர்களுக்கான முக்கிய கலந்துரையாடல் ஒன்று நாளையையாழ்க் கிழமை காலை 9.30 மணிக்கு ஆரியகுளம் சந்தியில் உள்ள புதிய உயர் கல்லூரியில் இடம் பெறவுள்ளது. (உ-206)

கசிப்பு ஒழிப்பு நடவடிக்கையில் கைகலப்பு

(ஏழாலை)
கசிப்பு ஒழிப்புக் குழுவினர் கடந்த குயிறன்று ஏழாலை மத்திய மேற்கொண்ட கசிப்பு ஒழிப்பு நடவடிக்கையில் போது ஏற்பட்ட கைகலப்பில் ஒருவர் காயமடைந்த நிலையில் யாழ். போதனா வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். (உ-206)

மல்லாகம் பகுதியில் கோஷ்டி மோதல்

(யாழ்ப்பாணம்)
மல்லாகம் பகுதியில், தீபாவளி தினமான நேற்று முன்தினம் இரண்டு குழுக்களிடையே ஏற்பட்ட மோதலினால் அப்பகுதியில் பதற்றம் நிலவியது.

மல்லாகம் பழைய நீதிமன்ற வீதிப்பகுதியில் வசிக்கும் இரு சாராருக்கிடையில் ஏற்பட்ட சருத்து முரண்பாடு பிற்பகல் வேளை, மோதலாக உருவெடுத்தது.

பின்னர் தயிழ்விடுதலைப் புலிகள் தலையிட்டு மோதலை முடிவுக்குக் கொண்டுவந்தனர்.

இச் சம்பவத்தில் இருபெண்கள் உட்பட ஐவர் காயமடைந்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (உ-5)

வியலானந்தர் வீதியில் முகாமிட்டிருந்த படையினர் அங்கிருந்து வெளியேற்றம்

(அரியாலை)
2000 ஆம் ஆண்டு முதல் கொழுப்புத்துறை வியலானந்தர் வீதிப்பகுதியில் உள்ள வீடுகளில் நிலைகொண்டிருந்த இராணுவத்தினர் கடந்த குடியிறுக்கிழமை அங்கிருந்து வெளியேறியுள்ளனர்.

இதனையடுத்து இராணுவ

வர்த்தகத் துறையில் கூடுதல் கவனம் தேவை அரசுக்கு வலியுறுத்து

(கொழுப்பு)
வர்த்தக வாணிபத்துறையினை முன்னேற்றுவதற்கு அரசு கூடுதல்கவனமசெலுத்த வேண்டும்.

இவ்வாறு தேசியவர்த்தக சம்மேளனங்கள் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளன.

இதேவேளை, வர்த்தக சமூகத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் 4 வர்த்தக சம்மேளனங்கள் ஏற்கனவே நிதி அமைச்சர் சே.என். சொகிரியை சந்தித்து நிவாரண நடவடிக்கை தொடர்பான தங்கள் யோசனையைச் சமர்ப்பித்துள்ளதாக தேசிய வர்த்தக சம்மேளனம்

குடாநாட்டு கடல் உணவுகள் வெளிநாட்டுக்கு ஏற்றுமதி செய்வது குறித்து ஆராய்வு

(யாழ்ப்பாணம்)
யாழ். குடாக்க கடலில் தற்போது எந்நேரமும் தொழில் செய்ய அனுமதிக்கப்படுவதால், கடலுணவுகளை வெளிநாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி செய்வது குறித்து வடமாகாணகடற்பொழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் சமரசம் ஆலோசித்து வருகின்றது.

இது குறித்து சமாசத் தலைவர் இ. தவரட்சி கருத்துக்கூறல்கையில்;

தேவைக்கும் அதிக கடல் உணவுகளை பாதுகாப்பாக வைக்கக் கூடிய வசதிகள் இன்னமும் இங்கு ஏற்படவில்லை;

இங்கு பிடிக்கப்படும் சங்கு, சிக்கிரால், இறால், கடல் அட்டை போன்றவற்றை அவ்வப்பகுதி மீனவர் சங்கங்களுடாக கொள்வனவு செய்து, தென்பகுதி மற்றும் வெளிநாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி செய்வது தொடர்பில் ஆராயப்பட்டு வருகிறது என்றார்.

மீனவர்களின் வாழ்க்கைத் தரமேம்பாட்டுக்கு இந்நடவடிக்கை பேருதவியாக இருக்குமென நம்புவதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார். (உ-6)

அரசு-புலிகள் பேச்சுவார்த்தைக்கு

முஸ்லிம் காங்கிரஸை காரணம்

முஸ்லிம் அரசியல் உரிமைக்கான செயற்பாட்டுமுன்னணி அறிக்கை

(அம்பாறை)
அரசு விடுதலைப்புலிகளும் சமாதானப்பேச்சுவார்த்தைக்கு வருவதற்கு ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம்காங்கிரஸ் உட்கிரிஸ் ஆட்சி மாற்றியமைப்பே காரணமாகும். ஆட்சியில் அமர்த்தப்பட்ட ஐக்கிய தேசியக்ட்சி தமிழ்மக்களின் உரிமையை வழங்குவதற்காக மும்முரமாகச் செயற்படுகின்ற போது முஸ்லிம்க்களைப் புறக்கணிப்பது வேதனையை ஏற்படுத்துகிறது.

இவ்வாறு முஸ்லிம் மக்களின் அரசியல் உரிமைக்கான செயற்பாட்டு முன்னணி எனும் அமைப்பு விடுத்துள்ள அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளது. அவ்வறிக்கையில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள தாவது;

புலிகளைப் பிணையில் விடுவிக்க நடவடிக்கை

(கொழும்பு)
திருகோணமலை கடற்பரப்பில் கடந்த சனியன்று வைத்து கைதுசெய்யப்பட்டு தடுத்துவைக்கப்பட்டுள்ள விடுதலைப்புலிகள் பேரையும் பிணையில் விடுவிக்கும் வகையில் கொழும்பில் மேன்முறையீடுசெய் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது.

பிரதிக் கல்விப் பணிப்பாளர் நால்வர் நியமிக்கப்படுவர்

(கொழும்பு)
பெதுஜன ஐக்கிய முன்னணி ஆட்சிக்காலத்தல் ஒழிக்கப்பட்ட கல்வி, கலாசார மனித வள அபிவிருத்தி அமைச்சுக்கு நான்கு பிரதிக் கல்விப்பணிப்பாளர் நாயகங்களை நியமிக்க அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. கல்வி அமைச்சின் வெளிநாட்டு வளங்களுக்கு பொறுப்பான பணிப்பாளராக கடமையாற்றிய எம். டி. தயாரத்தன கொள்கை திட்டமிட்டல் வெளிநாட்டு வளங்களுக்கு பொறுப்பான பிரதிப் பணிப்பாளர் நாயகமாகவும், ஆசிரிய கல்விக்கல்லூரிக்கு

கொண்டிருக்கும் சமாதானப் பேச்சு வார்த்தைகளுக்கான பெரும்பங்களிப்பை பாராளுமன்றம் ஊடாக ஐக்கிய தேசிய முன்னணி அரசுக்கு வழங்கியது முஸ்லிம்காங்கிரஸே.

முஸ்லிம் மக்களைப் பிரதிநிதித்துவப் படுத்தும் வகையில் 15 நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் உள்ளனர் இவர்களில் 12 நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அரசாங்கத்தைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துபவர்களாக உள்ளனர்.

இந்த நிலையில் முஸ்லிம் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அனைவரும் ஒன்றிணைந்து செயற்படுவதன் மூலமே முஸ்லிம் மக்களின் உரிமைகளை வென்றெடுக்க முடியும். முஸ்லிம் மக்களை

இதேவேளை இவர்களுக்கான பிணை விண்ணப்பத்திற்கு பொலிஸார் தரப்பில் ஆட்சேபம் இருக்காது எனவும் இதுவிடயத்தை சுமுகமாகத் தீர்க்க தாம் முயன்றுவருவதாகவும் கண்காணிப்புக்குழு வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன;

பொறுப்பான ஆணையாளராக கடமையாற்றிய ஏ. சி. எம். இப்ரஹீம் ஆசிரியர் கல்வி தொடர்பான பிரதிப் பணிப்பாளர் நாயகமாகவும், வடமத்திய மாகாண கல்விக்காரியாலயத்தில் கடமையாற்றிய திருமதி டி. பி. யு. பி. பஸ்நாயக ஆசிரிய கல்வி தொடர்பான பிரதிப் பணிப்பாளர் நாயகமாகவும், தென்மாகாண கல்விப் பணிப்பாளராக கடமையாற்றிய எம். வீரதுங்க பாடசாலை கல்வி பாடவிதான பிரதிப்பணிப்பாளர் நாயகமாகவும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

அடக்குமுறைக்கு உட்படுத்துவதை இனி ஒருபோதும் அனுமதிக்க முடியாது என்றும் அவ்வறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

தலைவர் பிரயாவுக்கு வழங்கிய தீர்ப்பைக் கண்டித்து ஆர்ப்பாட்டம் இன்று மட்டக்களப்பில் இடம்பெறும்

(மட்டக்களப்பு)
மத்தியவங்கித் தாக்குதல் தொடர்பாக தமிழ்விடுதலை

'துலக்கம்' நூல் வெளியீட்டு விழா (யாழ்ப்பாணம்)
புங்குடுதீவுமகாவித்தியாலய துலக்கம் நூல் வெளியீட்டு விழா நாளை காலை 10.00 மணிக்கு, பாடசாலை பிரதான மண்டபத்தில் அதிபர் க. தர்மகுணசிங்கம் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது. இந்நிகழ்வுக்கு தீவக வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் ப. விக்கினேஸ்வரன் பிரதம விருந்தினராகவும், தீவக பிரதிக் கல்விப் பணிப்பாளர் வி. இராசாசிரியன் சிறப்பு விருந்தினராகவும் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர்.

ஆலோசனைக் கூட்டம் (யாழ்ப்பாணம்)
உலக இந்து மாநாடு பற்றிய ஆலோசனைக் கூட்டம் எதிர்வரும் 14ம் திகதி விபரமிக் கிழமையாழ் பல்கலைக்கழக இந்து நாகரிகத்துறை, மண்டபத்தில் பி. பகல் 3.00 மணிக்கு இடம் பெறவுள்ளது. இந்தக் கூட்டத்தில் இந்து சமய ஆர்வலர்கள் எக் கலந்து கொள்ளுமாறு இந்து கலாசார அமைச்சர் அலுவலகம் கேட்டுள்ளது.

பிந்துனுவெவ புனர்வாழ்வுமுகாம் படுகொலை வழக்கில்

லைப்புலிகளின் தலைவர் வே. பிரபாகரனுக்கு மேல் நீதிமன்றம் வழங்கியுள்ள தீர்ப்பை ஆட்சேபித்து இன்று மட்டக்களப்பு நகரில் ஆர்ப்பாட்டப்பேரணி இடம்பெறவுள்ளது. அபிவிருத்தி மேம்பாட்டுக்குழு வெகுஜன அமைப்புக்களின் ஒன்றியம் ஆகியன இணைந்து நடத்தும் இக்கண்டனப் பேரணி காலை 9.30 மணிக்கு கோட்டை

ஐ. தே. மு. அரசின் 2வது வரவு செலவுத்திட்டம் இன்று சமர்ப்பிப்பு (கொழும்பு)
ஐக்கிய தேசிய முன்னணியினரால் இன்று சமர்ப்பிக்கப்படவுள்ள வரவு-செலவுத்திட்டம் சம்பள உயர்வு மற்றும் வேலைவாய்ப்புக்களை அதிகரித்து உற்பத்திகளை ஊக்குவிக்கும் விதத்தில் அமைந்துள்ளதாக நிதி அமைச்சர் கே. என். சொக்ளி தெரிவித்தார்.

மக்களுக்கு நன்மை பயக்கும் விதத்திலமைந்துள்ளது என்றும் இதன் மூலம் வேலைவாய்ப்புக்ள அதிகரிக்கும் வாய்ப்புகள் ஏற்படும் என்றும் உற்பத்திகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும் எனவும் நிதி அமைச்சர் கே. என். சொக்ளி மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

பொதுவாக மக்களின் வாழ்க்கைச்செலவை குறைக்க சகல நடவடிக்கைகளுக்கெடுக்கப்படும்.

முனை இந்துக்கல்லூரி மைதானத்தில் இருந்து ஆரம்பித்து திருமலைவிதி, கோட்டைமுனை பாலத்தினூடாக காந்திசதுக்கத்தை அடைவதுள்ளது. முடிவில் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க, ஜனாதிபதி சந்திரிசா பண்டாரநாயக்கா குமாரதுங்க ஆகியோருக்கு மட்டக்களப்பு அரசாதிபருடாக மகஜர்கள் கையளிக்கப்படவுள்ளன.

இவ்வருடம் அரசாங்கம் ஆரம்பித்துவைத்துள்ள அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள் இன்னும் 8 மாதங்களிற்குள் நிறைவுசெய்யப்பட்டுள்ளனவும், வறுமை ஒழிப்பு கிராமிய மட்ட அபிவிருத்திப் பணிகளை இலக்காக கொண்ட பல்வேறு திட்டங்கள் நடைமுறைப்படுத்தப்படவுள்ளதாகவும், இத்திட்டங்கள் மூலம் அதிகம் லாபம் ஈட்டக்கூடிய நவீன கைத்தொழில், விவசாய சுயதொழில் திட்டங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்படுவதால் அரசாங்க உத்தியோகத்தர்களுக்கு போட்டி போடும் நிலை மாற்றப்பட்டு பாரிய வருமானத்தைப் பெற்றுக் கொள்ளக் கூடிய வழிவகைகள் செய்து கொடுக்கப்படும் எனவும் தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வருடம் அரசாங்கம் ஆரம்பித்துவைத்துள்ள அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள் இன்னும் 8 மாதங்களிற்குள் நிறைவுசெய்யப்பட்டுள்ளனவும், வறுமை ஒழிப்பு கிராமிய மட்ட அபிவிருத்திப் பணிகளை இலக்காக கொண்ட பல்வேறு திட்டங்கள் நடைமுறைப்படுத்தப்படவுள்ளதாகவும், இத்திட்டங்கள் மூலம் அதிகம் லாபம் ஈட்டக்கூடிய நவீன கைத்தொழில், விவசாய சுயதொழில் திட்டங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்படுவதால் அரசாங்க உத்தியோகத்தர்களுக்கு போட்டி போடும் நிலை மாற்றப்பட்டு பாரிய வருமானத்தைப் பெற்றுக் கொள்ளக் கூடிய வழிவகைகள் செய்து கொடுக்கப்படும் எனவும் தெரிவித்துள்ளார்.

புளக் தயாரிப்பதற்கு தேவையான பொருட்கள்

விற்பனைக்குண்டு

- ★ சின் சீற் (Zine Sheet)
- ★ கமரா
- ★ இரசாயனப் பொருட்கள்
- ★ Litho Film

தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய முகவரி:

வலம்புரி
இல. 15, வெள்ளாந்தெரு, யாழ்ப்பாணம்.

யொய்ச் சாட்சியளித்த அதிகாரி விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டார்

(கொழும்பு)
பண்டாரவளை பிந்துனுவெவபுனர்வாழ்வு முகாம் படுகொலை தொடர்பாக யொய்ச்சாட்சி கூறியதற்குத் திற்காக விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்ட பண்டாரவளை பிந்துனுவெவ சமூக அபிவிருத்தி அதிகாரி காமலி விஜயகுரிய நேற்றுமீண்டும் கொழும்பு மேல் நீதிமன்றில் சாட்சியமளித்தார். மனுதாரர் சார்பாக நீதிமன்றில் ஆஜராகி சாட்சியமளித்த அவர் கடந்தவிசாரணைகளின் போது தாம் பொய்ச்சாட்சியம் அளித்ததாகவும் தொலைபேசிமூலமாக விடுக்கப்பட்ட அச்சுறுத்தலை அடுத்தே தாம் யொய்ச்சாட்சியமளித்ததாகவும் கூறினார். இதேவேளை புனர்வாழ்வு முகாம் படுகொலைச் சம்பவத்தை அடுத்து இடம்பெற்ற எதிர்ப்பு நடவடிக்கை தொடர்பாக நீதிமன்றத்தினால் அழைப்பாணை விடுக்கப்பட்ட 13 பேர் நேற்று ஹட்டன் நீதிமன்றில் ஆஜ

ராகியிருந்தனர். இவர்களில் இலங்கைத் தொழிலாளர் ஐக்கிய முன்னணியின் உபசலைவர் கணபதி கனகராஜ், முன்னாள் பிரதேசசபை உறுப்பினர் கனான இரத்தினராஜா, அருளப்பன் ஆகியோரும் அடங்குவர்.

2000 ஆம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் இடம்பெற்ற இந்த எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக பொகவந்த லாவ நகரில் கண்டன ஊர்வலம் நடத்தியமை பிரதேசத்தின் சுமுகநிலையை சீர்குலைத்தமை சிங்களமக்களை அச்சுறுத்தும் வகையில் நடந்து கொண்டமை ஆகிய குற்றச்சாட்டுக்கள் இவர்கள் மீது பொலிஸாரால் சுமத்தப்பட்டுள்ளது.

சந்தேக நபர்கள் அனைவரும் தலா 25 ஆயிரம் ரூபா சரீரப்பிணையில் செல்வ அனுமதிக்கப்பட்டதுடன் எதிர்ப்பும் ஐனவரிமாதம்

14 நிதிமீண்டும் நீதிமன்றில் ஆஜராகுமாறும் ஹட்டன் நீதிமன்ற நீதிவாண் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

செயலமர்வு (யாழ்ப்பாணம்)
தீவக வலயப் பாடசாலை ஆசிரியர்களுக்கான மொழித்திறன் விருத்திச் செயற்திட்டம் தொடர்பான செயலமர்வு எதிர்வரும் 8 ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை காலை 8.30 மணி முதல் பி. பகல் 4-15 மணி வரை வேலணைசைவப்பிரகாச வித்தியாலயத்தில் நடைபெறவுள்ளது. அத்துடன் தரம் 6 இல் இச்செயற்திட்டத்தில் பங்குபற்றும் மாணவர்களுக்கு மாவட்ட மட்டத்தினான தொழித்திறன் இறுதி மதிப்பீடு எதிர்வரும் 12 ஆம் திகதி அந்தந்தப் பாடசாலைகளில் நடைபெறவுள்ளதாக தீவகவலயக்கல்விப் பணிப்பாளர் அறிவித்துள்ளார்.

குற்றமே காக்க பொருளாகக் குற்றமே அற்றம் தருஉம் பகை

வலம்புரி

புத்தம் சரணம்

இலங்கையில் கடந்த இருபது வருடகால யுத்தத்திற்கு எண்ணெய்விட்ட பெரும பங்கு பெளத்த பீடங்களையும், பெளத்த பிக்குகளையும் சாரும்.

எதிர்கெடுத்தாலும் இனவாதம் கக்கும் பெளத்த பிக்குகள், 83 இனக்கலவரத்தை அரங்கேற்றிவைத்து மகிழ்வடைந்தனர். பிறையர்களுக்கு இம்சை செய்யா தருக வேண்டுமென்ற உயரிய கோட்பாட்டை இலக்காகக் கொண்ட புத்தபிரானின் போதனையை கடைப்பிடிப்பதாக கூறிக்கொள்ளும் புத்தபிக்குகள், 83 கலவரத்தில் தமிழர்கள் உயிரோடு எரிக்கப்பட்ட போதுவேடிக்கை பார்த்தனர். தமிழினம் சிங்களவர்களுக்கு அடிமை என்ற கருத்தை ஒவ்வொரு ஆட்சியாளர்களுக்கும் இடித்துரைத்தனர்.

பொதுஜன இக்கிய முன்னணியின் ஆட்சிக்காலத்தில் உத்தேச அரசியல் யாப்பை ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்கா பாராளுமன்றத்தில் கொண்டுவந்த போது அந்த அரசியல்யாப்பு தமிழர்களுக்கு அதிக அதிகாரம் வழங்குவதாகக் கூறி அதற்கு எதிர்ப்புத் தெரிவித்து புத்த பிக்கு ஒருவர் நடுவீதியில் குந்துயருந்து உண்ணாவிருந்திருந்தார். இப்படி புத்தம் சரணம் கச்சாமி என்று ஒதுகின்ற புத்தபிக்குகள் ஈழத்தமிழர்களின் பார்வையில் ஏதோவொரு வகையான கச்சாமி ஆகவே காட்சியளித்தனர்.

என்னதான் இனப்பிரச்சினைக்குத் தீவுகாண முற்பட்டாலும் அதற்கு பெளத்தபிக்குகள் விட மாட்டார்கள் என்ற கருத்து தமிழர்களிடம் ஆழமாகப் பதிந்துவிட்ட நிலையில், அரசும் விடுதலைப்புலிகளும் தாய்லாந்தில் நடத்திவரும் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைகுறித்து அஸ்கிரிய, மல்வத்த பீடாதிபதிகள் மகிழ்ச்சி தெரிவித்துள்ளனர். அவர்களின் மகிழ்ச்சியை அளவிடும் கருவிய தமிழர்களிடம் இல்லை யாயினும்,

அப்பாடா, இப்போதாவது போதிமரத்துப் போதகன் அவர்களுக்கு ஞானத்தை உபதேசித்தானே என்ற மனநிறைவை அடையமுடிகின்றது. அவ்வகையில் அஸ்கிரிய மல்வத்த பீடாதிபதிகளின் மகிழ்ச்சி அவர்கள் இனப் பிரச்சினைக்கான தீர்வைக் குழப்பமாட்டார்கள் என்ற நம்பிக்கையைத் தருகிறது.

ஆசைகள், கற்பனைகள் மனதில் படமாகிவிந்து

ஒரு முகப்படுத்தப்படில் சாதனைகளாகின்றன.

சாதனைகளை நிழ்த்துவது எப்படி? விரும்பிய காரியங்களை அடைவது எப்படி? இதற்கு ஒர் எண்ணமுறை சிந்தனைமுறை இருக்கிறதா? என்று பலரும் கேட்கிறார்கள். ஆம் ஒர் எண்ணமுறை இருக்கிறது. அதைப் படிப்படியாக உபயோகிப்பதன் மூலம் நம் விருப்பங்களைச் சாதனைகளாக்க முடியும். இம்முறை பலரால் உபயோகிக்கப்பட்டிருக்கிறது. சாதனையாளர்களின் அனுபவமும் இதற்குச் சாட்சி கூறுகிறது: கனடா தேசத்து மூளைமருத்துவர் டாக்டர் பென்ஃபீல்டு என்பவரின் சோதனைகள் இம்முறைகளுக்கு ஒரு விஞ்ஞான ஆதாரத்தைக் கொடுத்திருக்கின்றன மூளையில் அவர் நிழ்த்திய சோதனைகள் மனத்தைப் பற்றியும், வெற்றியடையும் மாரிக்கத்திற்கு மனம் எப்படியழிவகுக்கிறது என்பது பற்றியும், பல உண்மைகளை நமக்குத் தெரிவிக்கிறது.

எண்ணங்களின் படம்

நமது எண்ணங்கள் எப்படி நம் மனத்தில் உருவாகின்றன என்பது பற்றி என்றாவது சிந்தித்திருக்கிறீர்களா? சிந்தித்தால் ஒர் உண்மை புலப்படும். நமது எண்ணங்கள், டைப்ரைட்டரில் அச்சடிக்கப்படும் எழுத்துக்கோவையாக நம் மனத்தில் தோன்றுவதில்லை. எண்ணங்கள் மனத்தில் படங்களாக விரிகின்றன. டைப்ரைட்டர் என்று படிக்கும்போது, நமது மனம்சட்டென்று அந்த உருவத்தை, வடிவத்தை அத்தடன் தொடர்பு கொண்டுள்ளமேஜை, அலுவலகம் போன்றவற்றைத்தான் உடனடியாகப் படமாகக் காண்கிறது. மற்றும் சிலர் மனத்தில் டைப் அடிக்கும் மங்கை தோன்றக் கூடும். கல், மண், மேஜை, பெண் என்னும் போது நாம் ஒரு வடிவம் கொண்ட பொருளை எண்ணுகிறோம். அப்படி இல்லாது வடிவமற்ற பரம்பொருள் என்ற எண்ணம் தோன்றும் போது நம்மனத்தில், என்னஎண்ணத்தோன்றுகிறது? நாம் அறிந்தவரையில் பரம்பொருளைக் கற்பனையில் காண்கிறோம்; இரண்டும் இரண்டும் நன்கு என்ற கூட்டலை என்னும்போது கூட மனத்தில் அந்தஎண்ணங்களின் படம்தான் உருவாகிறது. இதுதான் மனத்தின் அடிப்படை உண்மை. எண்ணங்களின் மனத்திலடங்குப்தில்கற்பனையில் விரிகின்றன.

புதிய கட்டிடம் கட்டுமுன், அதன் அளவுகளைக் கட்டிட நிபுணர்கள் படம்வரைகிறார்கள். அதற்குமுன் அக்கட்டிட அமைப்பு-நிபுணர்களின் கற்பனையில் உருவாகிறது தெரிகிறது எழுத்தாளர்களைக் கேட்டால் கூறுவார்கள், அவர்களது கற்பனை எப்படியிவங்குகிறது என்று. கதாநாயகர்களுடனும் கதாநாயகிகளுடனும் தாங்கள் பேசுவதையும் சிரிப்பதையும் ஒருவதையும் பற்றி அவர்கள் கதைகதையாகக் கூறுவார்கள். பாரதிதீர்க்கதரிசனம்பற்றிப் பேசுகிறோம்; விடுதலை வருமுன்னே, தம் கற்பனையில் பட்டொளி வீசிப்பறக்கும் கொடியினையும், கம்பத்தின் கீழ்நிற்கும் வீரர்களையும் அவன் கண்டான்; நேருவுக்

போது, அது ஒரு முகப்படுவதில்லை. ஒரு முகப்படுத்தாத எண்ணம் - நெறிப்படுத்தாத மனம்-எதையும் சாதிப்பதில்லை. மனக்கண்ணாடியில் ஒரு நிரந்தரமான படத்தை வைக்கும் போதுதான், அது கற்பனை என்ற முதலிடத்திலிருந்து நம்பிக்கை, 'உண்மை' என்ற இரண்டாவது கட்டத்திற்கு மாறுகிறது. அதாவது நமது புலனறிவிலிருந்து ஆழ்மனம் என்ற பகுதிக்குப் (Conscious to sub-Conscious) போகிறது. ஆழ்மனப் பகுதிக்குப் போகும் எண்ணங்கள் அசாதாரண வலிமையை அடைகின்றன.

ஆழ்மனத்தின் எண்ணம்
நமது வேண்டுகோள்கள், பிரார்த்தனைகள், பலனளிப்பது ஆழ்மனையில் தான், நாம் நமக்கு வேண்டியதைப் பற்றித் தினமும் வேண்டிக்கொள்கிறோம், தினமும் பிரார்த்திக்கிறோம், வேண்டுகோள் என்பது திரும்பத்திரும்ப நாம் ஆண்டவனிடம் கூறுவதாகும், அல்லது மனத்திற்குக் கூறுவதாகும், திரும்பத்திரும்ப நம் வேண்டுகோளைக் கற்பனையில் காண்பதாகும், இப்படிச் செய்யும் போது நாம் காணும் கற்பனை ஆழ்மனத்தில் பதி கிறது, ஆழ்மனம் நமது கட்டுப்பாட்டில் முழுவதும் இல்லை, சில சமயம் பழைய நினைவுகளை நமது ஆழ்மனத்திலிருந்து நம்நினைவுகளுக்குக் கொண்டுவர முடியாது. ஆனால் நமது நினைவு அறிவில், ஒன்றை சதா எண்ணுவதன் மூலம் அந்த எண்ணத்தை ஆழ்மனத்திற்கு எடுத்துச் செல்ல முடியும்.

டாக்டர் எம் எஸ். உதயமூர்த்தி

குச்சுதந்திர இந்தியாவைப் பற்றியகனவு, தீர்க்கதரிசனம் இருந்தது இன்றுநாம் காணும் ஒவ்வொரு பொருளும் ஒரு காலத்தில் யாரோ ஒருவரது மனதில் வெறும் கற்பனையாகவிருந்தது. பின்னொரு நாளில் அவை உண்மைவடிவம் பெற்றன;

கற்பனை
மகத்தான விஞ்ஞானி எடிசன் கூறுகிறார். 'நான் எதையும் வார்த்தைகளாகச் சிந்திப்பதில்லை. எல்லாவற்றையும் படமாகத்தான் பார்க்கிறேன்' என்று 'கற்பனைதான் உலகை ஆள்கிறது' என்றான் நெப்போலியன்; இரவுபூராவும் உட்கார்ந்துபிரெஞ்சு நாட்டுப் பட்டத்தை வைத்துக்கொண்டு துறப்புக்களை அங்கும்இங்கும் நகர்த்திக் கொண்டிருப்பானாம் நெப்போலியன் அவனது கற்பனைகளே பின்னால்தான் சரித்திரமாக மாறின. ஹென்றி கெய்சர் என்ற அமெரிக்காவின் பிரபல தொழிலதிபர் 'உன் எதிர்காலத்தை நீ கற்பனை செய்து கொள்ளலாம்' என்று கூறினார். இவ்வளவு எளிதாக எதிர்காலம் இருக்கும் போது, நாம் ஏன் கற்பனை செய்ய மறுக்கிறோம். நம்மில் பலருக்குக் கற்பனையைப் பற்றிய இவ்வண்மை தெரியாது. நம்மில் பலருக்கு நம் கற்பனையில் ஒரு படத்தை நிரந்தரமாக வைக்க முடியவில்லை. மன எண்ணங்களை நமது சமயக்குரவர்கள் ஒரு குரங்குக்கு ஒப்பிட்டார்கள். மனத்தில் எண்ணங்கள் தாவிக்கொண்டே இருக்கும் மாம், எண்ணம் தாலும்

மூளை அறுவை செய்தார். மூளைமட்டுமே மரத்துப் போகும் ஊசிபோட்டு இச்சிகிச்சை செய்தார். இதனால் சிகிச்சை பெறுபவர் முழுநினைவுடன் இருக்க முடிந்தது. பேச முடிந்தது. டாக்டர் பென்ஃபீல்டு வேசான மின்துவங்குளால் மூளையின் வலது முன்பகுதியைத் தொடர்.

ரேப்டெக் கோடர் போல்வது

உடனே அந்த மருத்துவ சிகிச்சை பெறும் நபர் 'யாரோ பியானோ இசைக்கிறார்கள் என்னால் அப்பாட்டைக் கேட்க முடிகிறது' என்றார். டாக்டர் மின் கம்பிகளை சற்று நேரம் எடுத்து விட்டு, மீண்டும் வைத்த போது 'மேரி, மேரி' என்ற பாட்டைப் பாடுகிறார்கள் என்று வர்ணிக்கத் தொடங்கினார். டாக்டர் பென்ஃபீல்டு சுமார் பதினைந்து ஆண்டுகள் இத்துறையில் சோதனைகள் செய்தார். அதன் விளைவாக அவர் கண்ட உண்மைகள் மன இயக்கங்களைத் தெளிவுபடுத்தின;

நாம் அனுபவித்த அத்தனை உணர்ச்சிகளும் மனத்தில் சம்பவங்களாகப் பதிந்திருக்கின்றன. ரேப்டெக் கோடரைப் போல நாம் மீண்டும் அதைப் போட்டுக் கேட்க முடியும். ஒரு சம்பவம் திரும்புறாபடித்திற்கு வரும்போது மனிதன் அதே உணர்வுடன் அச்சம்பவத்தை மீண்டும் அனுபவித்து வாழ்கிறான். ஒவ்வொரு சம்பவமும் தனித்தனியே வெளிவருகிறது. எல்லாம் சேர்ந்து குழப்பமாக வருவதில்லை. மூளையின் பல பகுதிகளில் பல விதச் சம்பவங்கள் - உணர்ச்சிகள் பதிந்து கிடக்கின்றன என்பதாகும்;

நமது ஆசைகள் மனத்தில் கற்பனைகளாக, படங்களாக விரிகின்றன என்று கண்டோம். டாக்டர் பென்ஃபீல்டோ வாழ்க்கைச் சம்பவங்கள் உணர்ச்சிகளாக ஆழ்மனத்தில் பதிந்திருக்கின்றன; என்றும், அவை மீண்டும் நினைவுக்கு வரும் போது பழைய நிழ்ச்சிகளை அனுபவித்து மீண்டும் வாழ்கிறோம் என்றும் கூறுகிறார். ஆசைக்கும் கற்பனைக்கும் ஆழ்மனத்திலிருக்கும் பழைய நினைவுகளுக்கும் சாதனைக்கும் ஏதாவது தொடர்பிருக்க முடியுமா? என்று யோசித்துப் பாருங்கள்;

அரிசி இறக்குமதி செய்ய வேண்டிய அவசியமில்லை

(கொழும்பு)
அரிசி ஆலைகளின் உரிமையாளர்களும் வர்த்தகர்களும் பெரும் தொகையான அரிசியை இருப்பில் வைத்திருப்பதால் அரிசியை இறக்குமதி செய்ய வேண்டிய அவசியம் இல்லை என கொழும்பு விவசாய ஆராய்ச்சிப் பயிற்சி நிலையம் தெரிவித்துள்ளது.

கள் தங்களின் அரிசி இருப்புக்குறித்து விரிவான அறிக்கையை சமர்ப்பித்து வருகின்றன. இந்த நடைமுறை இலங்கையில் மேற்கொள்ளப் படுவதில்லை என்பதை அவர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

இதேவேளை, அரிசி ஆலைகளின் உரிமையாளர்களுடன் பேச்சுவார்த்தையை நடத்தி போதியளவு அரிசியை சந்தைக்கு விடுமாறு அவர்களிடம் கேட்டுக்கொள்ளவேண்டும் என விவசாயப் பயிற்சி நிலையத்தின் உணவுப் பிரிவு நிபுணர் ரூபசேன அரசிற்கு தெரிவித்துள்ளார்.

அத்துடன் முன்னைய அரசாங்கத்திற்கும் தற்போதைய அரசாங்கத்திற்கும் தாம் இதுபற்றிய வேண்டுகோள் விடுத்தமையையும் நினைவு கூர்ந்துள்ளார்.

அரிசி இருப்புகளை கவனத்தில் கொள்ளாது மேலதிகமாக அரிசியை இறக்குமதி செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டால் இங்குள்ள விவசாயிகள் பாரதாரமான விளைவுகளை எதிர் நோக்குவார்களென்றும் எச்சரித்துள்ளார். (உ-10)

தினசரி தியானம்

உண்மையின் உயர்வு

உண்மை என்பது நீதி, நீதி என்பது ஒளி, ஒளி என்பது பேரின்பம், அகிம்சை, சத்தியம் பிரமச்சரியம், தூய்மை, நீதி ஒற்றுமை, மன்னிக்கும் தன்மை, அமைதி முதலானவை உண்மையின் உருவங்கள்; அரிச்சந்திரன் உண்மையைக் கடைப்பிடித்தான்; தன் உயிரையும் பொருட்படுத்தாமல், அவன் உண்மையைப் பற்றி நின்று, சாகா நிலையையும், அழியாப் பேரின்பத்தையும், இறவாப்புகழையும் பெற்றான். அவனின் உண்மையும் நம் உள்எத்தில் வாழ்கின்றன. எனவே, உண்மையைக் கடைப்பிடிப்பதில் உறுதியாயிருங்கள்; உண்மையைப் பயிலுங்கள் உணருங்கள்.

சுவாமி சிவானந்தர்.

தாய்லாந்து மலேசியா, பிலிப்பைன்ஸ் ஆகிய நாடு

வேலூர் சிறையில் வை.கோவை கலைஞர் கருணாநிதி சந்தித்தார்

அண்ணன் தம்பி உறவு என்கிறார் கலைஞர்

(சென்னை)
பொடா சட்டத்தின் கீழ் கைது செய்யப்பட்டு வேலூர் சிறையில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருக்கும் மறுமலர்ச்சி திராவிட முன்னேற்றக் கழகப் பொதுச் செயலாளர் வை. கோபாலசாமியை தி.மு.க தலைவர் கலைஞர் கருணாநிதி நேற்று சந்தித்துப் பேசியுள்ளார். சுமார் 45 நிமிடம் வரை நடைபெற்ற இச்சந்திப்பித் தொடர்பாக கருணாநிதி செய்தியாளர்களுக்குத் தெரிவிக்கையில்:-

அரசியல் உறவுக்கு அப்பாற்பட்ட அண்ணன் தம்பி உறவு எனக்கும் வைக்கோவிற்கும் உண்டு அந்த அடிப்படையிலேயே தான் இந்தச் சந்திப்பு நடைபெற்றது. ம.தி.மு.காவையும் வை. கோவையும் நான் தனித்தே பார்க்கிறேன்.
பொடா சட்டம் பற்றி நானும் வை.கோவும் எதுவும் பேசவில்லை. அச்சட்டத்தினைத் துஷ்

பிரயோகம் செய்ததன் விளைவே வை.கோ சிறைவாசம் அனுபவிக்கக் காரணம் எனினும் பிணையில் வராததையிட்டு வை.கோ கவலைப்படவில்லை.
நான் எழுதிய "திருக்குறள் கலைஞர் உரை" என்ற புத்தகத்தை வை.கோவிடம் பரிசாகக் கொடுத்தேன் என்றும் கருணாநிதி செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

பாராளுமன்றை பகிஷ்கரிக்கப் போவதாக மட்டு. எம்.பி கிருஷ்ணபிள்ளை அறிவிப்பு

(மட்டக்களப்பு)
தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் மட்டக்களப்பு மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஞா.கிருஷ்ணபிள்ளை இன்று முதல் பாராளுமன்ற அமர்வுகளைப் பகிஷ்கரிக்கப் போவதாகத் தெரிவித்துள்ளார்.
கடந்த மாதம் 29ந் திகதி மாவட்ட அபிவிருத்திக்குழுக் கூட்டத்தில் கலந்து கொள்வதற்காக மட்டக்களப்புக் கச்சேரிக்கு சென்றபோது, வீதியில் இராணுவத்தினர் அவரை 45நிமிட நேரம் தாமதிக்க வைத்து விசாரணை செய்துள்ளனர்.
இச்சம்பவம் தனது கௌரவத்திற்கு இழுக்கு என்றும், திட்ட

மிட்டு நடத்தப்பட்டதென்றும் குறிப்பிட்டுள்ள கிருஷ்ணபிள்ளை எம்.பி.
சம்பவம் தொடர்பாக விசாரணை மேற்கொண்டு உரிய நடவடிக்கை எடுக்கும்வரை பாராளுமன்ற அமர்வுகளைப் பகிஷ்கரிக்கப் போவதாக தெரிவித்துள்ளார்.
அத்துடன் இச்சம்பவம் குறித்து தனது கட்சியான அகில இலங்கைத் தமிழ்க் காங்கிரசோ அல்லது தமிழ்க் கூட்டமைப்பினரோ எதுவித நடவடிக்கையும் மேற்கொள்ளாததையிட்டு தான் வேதனை அடைந்துள்ளதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

கிழக்கு மாகாணத்தில் தம்மீழ்க் காவல்துறை நேற்று தீர்த்து வைப்பு

(மட்டக்களப்பு)
மட்டக்களப்பு அம்பாறை மாவட்டங்களுக்கான தமிழீழக் காவல்துறைப் பணிமனை நேற்று பளுகாமத்தில் திறந்து வைக்கப்பட்டது இவ் அலுவலகத்தை விடுதலைப்புலிகளின் மாவட்ட விசேட தளபதி ரமேஸ் திறந்து வைத்தார்.
இவ்வைப்பத்தில் பிராந்திய அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் கௌசல்யன், இராணுவப்புலனாய்வுப் பொறுப்பாளர் ரமணன்,

காவல்துறையின் மாவட்ட மேற்பார்வையாளர் கங்கையழகன் மற்றும் அரசியல் பிரமுகர்கள் கலந்து கொண்டு உரையாற்றினார்கள்.
தமிழீழ நியாயாதிக்க எல்லைக்குள் தமிழீழ உறுப்புரிமை சட்ட பிரிவுகளுக்கு ஏற்ப தமிழீழக் காவல்துறை செயற்படும் எனவும் மாவட்ட மேற்பார்வையாளர் கங்கையழகன் தெரிவித்துள்ளார்.

வரவு செலவுத்...

கள், நிவாரணமின்மை என்பவற்றைச் சுட்டிக்காட்டி பாராளுமன்றத்தில் உரையாற்றுவதுடன் பாராளுமன்ற விவாதத்திற்கு நேரம் ஒதுக்கித் தருமாறும் கோருவதென்றும் இக் கூட்டத்தில் முடிவு எடுக்கப்பட்டுள்ளது.
இதேவேளை இக் கூட்டத்திற்கு முன்பாக சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சியின் செயற்குழுவு் ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்கா தலைமையில் கூடி வரவு செலவுத் திட்டம் தொடர்பாக ஆராய்ந்துள்ளது. இக் கூட்டத்தில் முன்னாள் அமைச்சர்கள் ஜெயராஜ்பெர்னாண்டோ புள்ளே, லக்ஷ்மண்கதிர்காமர் ஆகியோரும் கலந்து கொண்டனர்.

தலைவர் பிரபலத்து உயர்.....

அத்துடன் யாழ் மாவட்ட கிராமிய கோட்ட ரீதியான பொது அமைப்புக்களின் ஒன்றியங்கள் பேரணிக் கான ஏற்பாட்டை தமது அமைப்புப் பிற்குட்பட்ட பகுதிகளில் மேற்கொள்ளுமாறும் மாவட்ட பொது அமைப்புக்களின் ஒன்றியத் தலைவர் சொலமன் சிறில் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

உயர் நீதிமன்றத்தின் தீர்ப்பு தமிழ் மக்களுக்கு ஏற்படுத்தியுள்ள தாக்கத்தையும் தீர்ப்பின் மீதான அதிருப்தியையும் அரசுக்கும் சர்வதேசத்துக்கும் வெளிக்காட்ட அனைவரையும் அணிதிரளத் தயாராகுமாறும் கேட்கப்பட்டுள்ளது.

தமிழ்ச்செல்வனை கைது.....

விடுமாறு கேட்டு ஒரு மனுவை சமர்ப்பிப்பதற்கு இக்குழுக்கள் சில முயன்று வருவதாக சட்டத்துறை வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.
நீதிமன்றத் தீர்ப்புக்குத்திராக தாய்லாந்து சமாதானப் பேச்சுக்களின் போது புலிகள் அரசாங்கக்குழுவிடம் எதிர்ப்புத் தெரிவித்திருந்தனர். உயர் நீதிமன்றத் தீர்ப்பிற்கெதிராக விடுதலைப்புலிகளின் அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளர் பேசிய மைக்காக தமிழ்ச் செல்வன் மீது நீதிமன்றத்தை அவமதித்த குற்றம் சுமத்தப் பட்டு, அவர் கைது

செய்யப்பட வேண்டும் என்று சிறை உறுமயச் செயலாளர் திலக் கருணாரத்தின தெரிவித்தார். "எமது தலைவருக்கு 200 வருடங்களுக்கு சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டிருக்கிறது. நாம் எமது நீதிமன்றத்தில் முன்னால் அரசுத் தலைவர்களை விசாரணை செய்து 2000 வருட சிறைத்தண்டனையை விதித்து விட முடியும்" என்று சு.ப தமிழ்ச் செல்வன் தெரிவித்தமையை சிறை உறுமய குற்றம் என்று சுட்டிக்காட்டியுள்ளது.

2வது வரவு

ஆயிரத்து 200 கோடி ரூபா மேல்திகமாகத் தேவைப்படுவதாகவும் இதனை ஈடுசெய்ய வெளிநாடுகளில் இருந்து கடனாக 21 ஆயிரத்து 400 கோடி ரூபா பெற உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் வரவு செலவுத்திட்டத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
இந் நிலையில் 11 ஆயிரத்து 800 கோடி ரூபா இவ் வரவு செலவுத் திட்டத்தில் துண்டு விழும் தொகையாகவும் கணக்கிடப்பட்டுள்ளது.

வலம்புரியின் கல்விச் சேவை அன்பார்ந்த அதிபர்களை!

யாழ். மாவட்டத்தில் இயங்கி வரும் பாடசாலைகளின் தோற்றம், அவற்றின் சமூகப்பிணைப்பு, நிறுவனர் பற்றிய குறிப்பு, மாணவர்கள் படைத்த சாதனைகள், தற்போது பாடசாலையின் வளர்ச்சி, தேவைப்பாடுகள் என்பனவற்றை வெளிப்படுத்தி வரலாற்று ரீதியாக ஆவணப்படுத்தும் முயற்சியில் வலம்புரியின் கல்விக்குழு ஈடுபட்டவுள்ளது.
வாரத்தில் ஒருநாள் வலம்புரியில் வலம் வரவிருக்கும் "எங்கள் கல்விச்சாலை" பகுதியில் உங்கள் பாடசாலையும் இடம்பெற வேண்டுமாயின் உங்கள் சம்மதக்கடிதத்தை "எங்கள் கல்விச்சாலை" வலம்புரி கி.ல.15 வெள்ளாந் தெரு, யாழ்ப்பாணம், எனும் முகவரிக்கு அனுப்பி வைங்கள். வலம்புரியின் கல்விக்குழுவின் தங்களின் பாடசாலைக்கு நேரில் விஜயம் செய்வர்.
அன்புசால் அதிபர்களே! உங்கள் பாடசாலைகளின் புகழ் பெருமைகளை வெளிப்படுத்த வலம்புரி தரும் அரியவாய்ப்பைத் தவற விடாதீர்கள்.

TENDER NOTICE

MINISTRY OF HOUSING AND PLANTATION INFRASTRUCTURE
DEPARTMENT OF BUILDINGS

- The Chairman Divisional Tender Board, Department of Buildings, Jaffna, will receive sealed tenders for Fabricating, Hoisting and Fixing of mild steel roof trusses at New Post Office, Jaffna up to 10.00 A.M on 15.11.02.
- Tender forms are available for collection with Chief Engineer (Jaffna), Department of Buildings, Beach Road, Jaffna up to 3.30 P.M on 08.11.02.
- Tenders will be opened immediately after the closing at the Chief Engineer's Office, Department of Buildings, Beach road, Jaffna. Tenderers or their authorized representatives are requested to be present at the opening of tenders.
- Tender forms will be issued only to those who possess prior experience in the above field for the last five years. Documentary evidence shall be annexed.
- Sealed tenders may be dispatched either by registered post or hand delivered to the Chairmen, Divisional Tender Board, Department of Buildings, Beach Road, Jaffna.

N.Devarajan,
Chief Engineer,
Department of Buildings,
Beach Road, Jaffna.

பாதுகாப்புக்கான...

உள்ளது. சீனாவுக்கு மட்டும் 283 மில்லியன் யு.எஸ்.டொலர் கடனாக கொடுக்க வேண்டியுள்ளது. கடந்த அரசு பெற்ற யுத்த தளபாட கொள்வனவுக் கடனை அடைப்பதாக இருந்தால் சுமார எட்டு ஆண்டுகள் வரை எடுக்கும்.
இந் நிலையில் பாதுகாப்பு செல் வினத்திற்கான நிதி ஒதுக்கீட்டை எப்படிக்குறைக்க முடியும் என்றும் பந்துல குணவர்த்தன கேள்வி எழுப்பியுள்ளார்.
தற்போது இராணுவத்தின் கட்டமைப்பு மறு சீரமைக்கப்பட்டு நவீன மயப்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இதனால் பாதுகாப்பு செலவினத்தை நாம் குறைக்க முடியாது.
கடந்த அரசாங்கம் பெற்ற கடனுக்கு வட்டியாக வருடந்தோறும் 11 ஆயிரத்து 200 கோடி ரூபாவை வழங்க வேண்டியுள்ளது. தற்போது திறைசேரியில் நிதி எதுவும் இல்லாத நிலை காணப்படுகின்றது. இதனால் அரசாங்க ஊழியர்களுக்கு மாதம் ஆயிரம் ரூபா சம்பள உயர்வைக் கூட்டுவதாக இருந்தால் அதற்கு வருடமொன்றுக்கு நூறுகோடி ரூபா தேவைப்படும் திறைசேரியில் நிதி இல்லாத போது இது எவ்வாறு சாத்தியமாகும் என்றும் பிரதி நிதி அமைச்சர் பந்துல குணவர்த்தன கேள்வி எழுப்பியுள்ளார்.
சிறிலங்கா முஸ்லிம்களின் 9ம் பிக்கள் பாராளுமன்றத்தைப் பகிஷ்கரித்து வரும் நிலையிலும் வரவு செலவுத்திட்டத்தில் யுத்தத்திற்கு கூடுதல் நிதி ஒதுக்கப்பட்டால் அரசுக்கு, வழங்கும் ஆதரவினை மீள் பரிசீலனை செய்யவேண்டி வரும் என்று தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பினர் தெரிவித்துள்ளனர்.



யாழ் வலய மட்டத்தில் நடைபெற்ற உதை பந்தாட்டப் போட்டியில் சென்.ஜோசப் வித்தியாலய அணியை வெற்றி கொண்ட உரும்பிராய் கிழங்கல் லூரர் உதைபந்தாட்ட வீரர்கள், கல்லூரி முதல்வர் அ.சல் வரநாதன், பயிற்று விப்பாளர் ம. வினோகாந் ஆகியோருடன் கிரும்பதை படத்தில் காணலாம்.

சுகாதார முறைப்படி தயாரிக்கப்பட்ட சுத்தமான நல்லெண்ணெய்

V.S.P லக்ஷி ஓயில்

தயாரிப்பாளர்

யாழ்ப்பாணம் ஸ்ரீராமன்

26A, மாண்புமய வீதி, யாழ்ப்பாணம்.